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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Обгрунтування вибору теми дослідження. Конституція України у ст. З 
пріоритетним обов’язком держави визначила утвердження і забезпечення прав 
та свобод людини, а отже, одним із найважливіших аспектів формування 
правової держави є створення дієвих механізмів забезпечення прав засуджених 
до позбавлення волі.

Проблема функціонування механізмів забезпечення прав засуджених до 
позбавлення волі наразі є особливо гострою, оскільки практика виконання 
кримінальних покарань свідчить про те, що порушення прав засуджених, на 
жаль, є нормою у роботі органів і установ виконання покарань. Багаторазово 
зверталась увага України на переповненість установ виконання покарань, 
неналежні для засуджених кількість та якість продуктів харчування, медичну 
допомогу, умови перевезення, брак денного світла та свіжого повітря, 
невиправдані режимні обмеження тощо. Деякі аспекти тримання під вартою 
були негативно оцінені Європейським судом з прав людини в рішеннях у 
справах проти України. Крім того, натепер вживається недостатньо заходів 
щодо створення належних умов тримання засуджених, зокрема, в частині 
переходу від казарменого до блокового розміщення засуджених та збільшення 
норми жилої площі на одного засудженого.

Численні скарги засуджених, матеріали звітів про результати 
моніторингових візитів до установ виконання покарань, рішення 
Європейського суду з прав людини за заявами засуджених проти України 
підтверджують цю тезу і вказують на необхідність проведення реформ 
Державної кримінально-виконавчої служби, результатом яких повинно стати 
створення такої служби виконання покарань, яка б гарантувала дотримання і 
забезпечення прав людини, а також реальне виправлення засуджених.

Зважаючи на таку мету, реформи, що відбуваються у правовому полі 
виконання кримінальних покарань, повинні мати системний характер, бути 
послідовними і комплексними. Змін потребує сама система органів і установ 
виконання покарань, необхідні кадрові зміни й оновлення персонального 
складу працівників Державної кримінально-виконавчої служби, оскільки нові 
підходи до виконання кримінальних покарань потребують нових фахівців, у 
роботі яких відсутній негативний, успадкований від радянських традицій, 
досвід.

Саме з вказаних причин особливо актуальним стає вивчення міжнародних 
механізмів забезпечення прав засуджених до позбавлення волі. Практика 
виконання кримінальних покарань у багатьох країнах світу орієнтує власні 
пенітенціарні системи саме на ресоціалізацію засуджених, підтримання 
соціально-нормативних варіантів поведінки таких осіб і їх реінтеграцію у 
середовище вільних членів суспільства. Створена система міжнародних 
стандартів виконання кримінальних покарань і поводження з засудженими 
дозволяє здійснювати кримінально-виконавчу діяльність ефективно — 
наслідком її реалізації є відмова засуджених від практики вчинення
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кримінальних правопорушень і відновлення їх соціального статусу. Тому 
одним із основних напрямів роботи з реформування вказаної сфери є 
впровадження міжнародних стандартів у діяльність органів і установ виконання 
кримінальних покарань. Кінцевою метою реформування Державної 
кримінально-виконавчої служби є створення таких умов при відбуванні 
кримінальних покарань, що забезпечували б ефективні механізми захисту прав 
засуджених та мотивували засудженого до соціально-позитивної поведінки. 
Втілення міжнародних норм і стандартів неможливе без визнання і 
використання міжнародно-правових механізмів впливу на кримінально- 
виконавчі правовідносини в цілому і права засуджених зокрема. Одним із таких 
механізмів можна визначити діяльність Європейського комітету проти катувань 
і Європейського суду з прав людини, що разом є потужною силою змін 
національного в’язничого законодавства та пенітенціарної практики. Держави 
несуть юридичні обов’язки щодо виправлення засуджених, де вони 
користуються певною свободою визначення способів, які будуть використані з 
цією метою. Саме тому вивчення міжнародно-правових механізмів захисту 
прав засуджених є вкрай актуальним і таким, що потребує ретельного вивчення.

Проблемні аспекти реформування кримінально-виконавчих
правовідносин і впровадження міжнародних стандартів та механізмів у 
діяльність кримінально-виконавчої служби України в різні часи розглядали такі 
науковці, як: К. А. Автухов, В. В. Бадира, І. Г. Богатирьов, О. М. Бандурка, 
А. П. Гель, О. М. Джужа, Т. А. Денисова, О. Г. Колб, О. В. Лисодєд,
М. В. Романов, А. X. Степанкж, В. М. Трубніков, М. П. Черненок, І. Є. Яковець
та інші. Питання, пов’язані з цією проблематикою, неодноразово порушувались 
і фахівцями з інших держав, зокрема, Ю. М. Антоняном, Ю. В. Голіком, 
С. І. Дементьєвим, І. І. Карпецем, Г. Л. Мінаковим, О. Є. Міхліним, А. Є. 
Наташевим, І. К. Сабітовим, В. І. Селіверстовим, Г. Ф. Хохряковим,
І. В. Шмаровим. Але, зважаючи на стрімкі зміни в суспільному житті, що не 
можуть не відбиватися на правовому регулюванні, та беручи до уваги 
сприйняття міжнародного досвіду і правового регулювання в Україні, 
реформування, а особливо втілення в правозастосовну практику міжнародних 
нормативів і механізмів, є нагальною потребою. їх дослідження — актуальне 
завдання, як для науковців, так і для законодавця та практичних працівників, 
вирішення якого спрямоване на ефективне регулювання кримінально- 
виконавчих правовідносин. До того ж, як свідчать результати нашого 
дослідження, вивчення міжнародно-правових механізмів захисту прав 
засуджених залишається важливим із огляду на те, що, навіть усвідомлюючи їх 
важливість, вітчизняна правозастосовна практика поки що не сприймає такі 
механізми як частину національної правової системи. Отже, вона й не 
орієнтується на них як на загальновизнаний взірець регулювання суспільних 
відносин та приклад вирішення окремих спірних питань, що виникають при 
виконанні кримінальних покарань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 
грантами. Дисертація виконана відповідно до Концепції державної політики у 
сфері реформування Державної кримінально-виконавчої служби України
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(схваленої Указом Президента України від 8 листопада 2012 р. № 631/2012), 
Національної стратегії у сфері прав людини (затвердженої Указом Президента 
України від 25 серпня 2015 р. № 501/2015), Плану дій з реалізації Національної 
стратегії у сфері прав людини на період до 2020 р. (затвердженого 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23.11.2015 р. № 1393-р), 
Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2016-2020 рр. 
(затверджених постановою загальних зборів НАПрН України від 03.03.2016). 
Робота пов’язана із планом науково-дослідної роботи кафедри кримінології і 
кримінально-виконавчого права Національного юридичного університету імені 
Ярослава Мудрого за темою «Кримінально-правове, кримінологічне та 
кримінально-виконавче забезпечення прав і свобод людини і громадянина» 
(номер державної реєстрації № 011113000958).

Тему дисертації затверджено вченою радою Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого (протокол № 5 від 25 грудня 2015 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в теоретичному 
та практичному обґрунтуванні реалізації міжнародно-правових механізмів 
забезпечення прав засуджених в кримінально-виконавчій діяльності органів і 
установ виконання покарань та формулюванні науково обгрунтованих 
рекомендацій для вдосконалення кримінально-виконавчого законодавства. Для 
досягнення вказаної мети здійснено системний науковий аналіз міжнародних 
механізмів забезпечення прав засуджених, їх доступність для засуджених, 
якість і юридичну техніку їх впровадження в кримінально-виконавчу діяльність 
в Україні.

Мета наукового дослідження зумовила необхідність вирішення в межах 
теми дисертації таких завдань:

- проаналізувати історичні умови виникнення та розвитку, сутність, зміст 
і складові міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених до 
позбавлення волі;

- розробити поняття міжнародно-правого механізму забезпечення прав 
засуджених до позбавлення волі;

- провести класифікацію та систематизацію міжнародних механізмів 
забезпечення прав засуджених до позбавлення волі;

- дослідити доступність міжнародно-правових механізмів забезпечення 
прав засуджених до позбавлення волі;

- визначити форми втілення в кримінально-виконавчу діяльність 
міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених в Україні;

з’ясувати зв’язок національних механізмів забезпечення прав 
засуджених до позбавлення волі з міжнародними;

- розробити пропозиції щодо вдосконалення законодавства, пов’язаного з 
доступністю та впровадженням міжнародних механізмів забезпечення прав 
засуджених до позбавлення волі.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час 
застосування міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених до 
позбавлення волі, та їх вплив на практику відбування покарань засудженими в 
Україні.
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Предмет дослідження становлять міжнародно-правові механізми 
забезпечення прав засуджених до позбавлення волі.

Методи дослідження. Для досягнення вказаної в роботі мети у процесі 
дослідження використані загальнонаукові та спеціально-юридичні методи 
пізнання. Методологічною основою дисертації є діалектичний метод, за 
допомогою якого стало можливим розглянути поставлені проблеми в динаміці 
та взаємозв’язку, особливо при вивченні формування і розвитку механізмів 
забезпечення прав засуджених до позбавлення волі. Структурно- 
функціональний метод дозволив встановити зв’язки між окремими елементами 
та правовими інститутами, які в сукупності формують відповідні механізми, і 
надав змогу класифікувати міжнародні механізми за атрибутивними ознаками 
на окремі групи. Порівняльно-правовий метод було використано для 
зіставлення міжнародно-правових нормативних актів різних рівнів, 
опрацювання практики Європейського суду з прав людини та документів інших 
інституцій, а також національних норм кримінального, кримінального 
процесуального та кримінально-виконавчого права, що дало змогу 
сформулювати пропозиції стосовно напрямів удосконалення чинного 
законодавства. Застосування методу історичного аналізу дало змогу дослідити 
ґенезу міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених до позбавлення 
волі. Спеціально-юридичний аналіз норм чинного законодавства та практики їх 
застосування щодо міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених до 
позбавлення волі дозволив виявити ключові риси цих механізмів та дослідити 
можливості їх використання у вітчизняній кримінально-виконавчій діяльності. 
Соціологічним методом послуговувались у процесі опитування засуджених до 
позбавлення волі та персоналу кримінально-виконавчої системи України за 
спеціально розробленими дисертантом анкетами. Усі методи дослідження і їх 
результати використовувалися у діалектичному взаємозв’язку, що дозволило 
отримати нові наукові та практичні положення і рекомендації.

Теоретичною базою дисертації є спеціальна наукова література, 
присвячена проблемним питанням кримінально-виконавчого права, зокрема, 
правовому статусу засуджених в Україні й світі, порядку відбування 
кримінальних покарань, аналізу міжнародних механізмів забезпечення прав 
засуджених до позбавлення волі та іншим питанням, що стосуються теми 
дослідження.

Нормативною основою дисертаційної роботи є Конституція України, 
міжнародні нормативні акти, закони України, спеціалізовані підзаконні акти та 
ін.

Емпіричну базу дисертації становлять аналітичні та статистичні дані 
власного наукового дослідження, проведеного в 2017-2018 роках у Західному, 
Північно-Східному і Південному міжрегіональних управліннях з питань 
виконання покарань та пробації України. Основу дослідження складають 
результати анкетування 1 063 засуджених, які відбувають покарання у 
виправних колоніях України, та 450 осіб з числа персоналу кримінально- 
виконавчих установ.
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Наукова новизна отриманих результатів полягає в обгрунтуванні на 
підставі вивчення правових та організаційних засад забезпечення прав 
засуджених, що перебувають у виправних колоніях України, низки нових 
концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе 
теоретичне та практичне значення, а саме:

уперше:
- надано характеристику ознакам системності міжнародних механізмів 

забезпечення прав засуджених, шляхом виявлення історичних закономірностей 
їх формування та визначення нормативних особливостей міжнародних 
механізмів;

- сформульовано авторське визначення поняття «міжнародні механізми 
забезпечення прав засуджених», в основу якого покладена здатність механізму 
здійснювати зворотній регулюючий уплив на правовідносини;

удосконалено:
- положення, що визначають та регламентують правове регулювання 

доступу засуджених до міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених.
- теоретичні положення про зв’язок між принципами кримінально- 

виконавчого законодавства та міжнародними механізмами забезпечення прав 
засуджених, а саме визначено, що вони покликані надати засудженим 
можливість користуватись основоположними правами та свободами, 
гарантованими міжнародно-правовими актами та національним законодавством 
України;

дістали подальшого розвитку:
- положення, що визначають теоретичні основи класифікації міжнародних 

механізмів забезпечення прав засуджених;
- пропозиції щодо внесення змін до чинного законодавства України, які 

направлені до комітету Верховної Ради України з питань правоохоронної 
діяльності;

- уявлення про механізми захисту від неналежного поводження, катувань та 
розслідування вказаних фактів, використання практики ЄСПЛ у діяльності з 
виконання кримінальних покарань та механізмів, які використовуються в 
практиці Національного превентивного механізму.

Практичне значення отриманих результатів. Викладені у роботі 
висновки і практичні рекомендації, а також пропозиції щодо змін та доповнень 
до чинного законодавства мають обгрунтовану теоретичну та практичну 
спрямованість і можуть бути використані: у  науково-дослідній сфері — при 
подальшому науково-теоретичному осмисленні проблем впровадження 
міжнародних механізмів забезпечення прав засудженого до позбавлення волі; у  
правотворчіи сфері -  при розробці пропозицій до чинного кримінально- 
виконавчого законодавства України (акт впровадження Державної установи 
«Холодногірська виправна колонія (№18)» від 02 квітня 2019 р.); у  
правозастосовній діяльності — як рекомендації для практичних працівників із 
удосконалення практичної діяльності у сфері забезпечення прав засудженого до 
позбавлення волі; у  навчальному процесі — при викладанні навчальних курсів з 
кримінально-виконавчого права, у науково-дослідній роботі студентів,
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аспірантів, науковців та викладачів, а також при підготовці навчально- 
методичної літератури.

Особистий внесок здобувана. Дисертація є самостійною роботою 
автора. Сформульовані в роботі положення, висновки і пропозиції зроблено 
внаслідок власних досліджень. Наукові розробки та ідеї опубліковано у 
наукових фахових та інших виданнях без співавторів.

Апробація матеріалів дисертації. Дисертація виконана й обговорена на 
кафедрі кримінології та кримінально-виконавчого права Національного 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого. Основні положення 
дисертаційної роботи було оприлюднено на таких конференціях: «Новітні 
тенденції сучасної юридичної науки» (1 грудня 2018 р., м. Дніпро); «Актуальні 
проблеми кримінального права та кримінології у світлі реформування 
кримінальної юстиції» (19 травня 2016 р., м. Харків); «Сучасна кримінологія: 
досягнення проблеми, перспективи» (09 грудня 2016 р., м. Харків).

Публікації. Основні положення дисертації відображено у восьми наукових 
працях, п’ять з яких -  наукові статті, опубліковані у фахових наукових виданнях 
України (усі з них включено до міжнародних наукометричних баз), а також у 
тезах трьох наукових повідомлень.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із анотації, 
вступу, трьох розділів, що містять 8 підрозділів, висновків, списку 
використаних джерел (усього 157 найменувань) і додатків. Загальний обсяг 
роботи становить 201 сторінку, з яких основний текст — 178 сторінок, список 
використаних джерел -  18 сторінок; додатки — 4 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовано вибір теми дисертаційної роботи, визначено мету 
й завдання дисертаційного дослідження, його об’єкт та предмет, розкрито 
наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, 
зазначено про їх апробацію, а також вказано структуру й обсяг дисертації.

Розділ 1 «Теоретичні засади і правове регулювання механізмів 
забезпечення прав засуджених до позбавлення волі» 
складається з трьох підрозділів і висновків.

У підрозділі 1.1 «Історичний огляд виникнення механізмів забезпечення 
прав засуджених до позбавлення волі в міжнародній практиці та у  вітчизняній 
кримінально-виконавчій діяльності» розглянуто витоки та передумови 
виникнення міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених. З’ясовано, 
що вони формувалися здебільшого не цілеспрямовано, а скоріше як реакція на 
ті виклики, джерелом яких стала практика виконання покарань. Стверджується, 
що початком створення таких механізмів необхідно вважати заснування ООН 
як організації, основна мета якої полягає у визнанні, забезпеченні та підтримці 
прав людини. Дещо пізніше прийнято важливі міжнародні акти, у яких 
проголошено й закріплено пріоритет прав людини. Зроблено акцент на



7

вагомому значенні Мінімальних стандартних правил поводження з в’язнями, не 
тільки як першого спеціального акта, що стосувався утримання засуджених, а й 
тому, що в цих Правилах було окреслено єдині підходи до розуміння прав 
засудженого, їх забезпечення і можливого захисту. Конвенція проти катувань 
передбачила необхідність захисту від катувань і жорстокого поводження як на 
національному рівні за допомогою створення превентивних механізмів, так і на 
міжнародному шляхом звернення до відповідних органів ООН.

Зазначено, що причинами прийняття цих актів стали події Другої світової 
війни, внаслідок яких права людини і, зокрема, засуджених дуже часто 
порушувалися. Тому міжнародна спільнота, занепокоєна знеціненням не тільки 
честі та гідності людини, а й самого життя, зосередилася на вирішенні 
загрозливої для людства проблеми, сфокусувавши свою увагу на правах 
людини, у тому числі тих, хто позбавлений волі.

Підкреслено, що прийняття Стамбульського протоколу, в якому було 
сформульовано принципи розслідування і документування випадків жорстокого 
поводження і катувань засуджених, стало суттєвим розширенням можливостей 
захисту їх прав. На регіональному, європейському рівні, було зроблено значний 
крок у розвитку механізмів забезпечення і захисту прав людини та, зокрема, 
засуджених — створено Європейський суд з прав людини. Цей орган став не 
лише основним і дієвим засобом захисту прав засуджених, а й вплинув і 
продовжує впливати на правозастосовну і нормотворчу діяльність 
європейських, а також інших країн, які йдуть шляхом поважання, забезпечення 
і підтримання прав людини.

У підрозділі 1.2 «Класифікація міжнародно-правових механізмів
забезпечення прав засуджених до позбавлення волі і їх правове регулювання» 
з’ясовано суть міжнародних механізмів і надано їх визначення: міжнародні 
механізми забезпечення прав засудженого -  це спеціальні засоби впливу на 
кримінально-виконавчі правовідносини на національному рівні, передбачені 
міжнародними нормативно-правовими актами, які мають на меті стврення умов 
для максимально ефективної реалізації прав засудженого і застосовуються, як 
правило, після використання всіх національних засобів.

Досліджувані механізми класифіковано на чотири групи:
1) рекомендації, встановлені міжнародними актами, які потребують 

ретельного визначення процедур реалізації прав засуджених на національному 
нормативно-правовому рівні;

2) процедури, які безпосередньо визначені міжнародними 
нормативними актами, що встановлюють порядок реалізації, забезпечення або 
захисту відповідного права або комплексу прав засудженого на національному 
рівні;
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3) органи захисту прав засуджених, обов’язкове створення яких на 
національному рівні імперативно передбачено міжнародно-правовим актом для 
держав-учасниць відповідного акта;

4) органи, які створені на підставі міжнародно-правового акту і які 
являють собою спеціальний міжнародний орган, що має повноваження з 
приводу розгляду справ з питань захисту прав засудженої особи, в тому числі й 
на національному рівні.

У підрозділі 1.3 «Міжнародно-правові механізми забезпечення прав 
засудженого у  структурі правового статусу засудженого до позбавлення волі» 
проаналізовано міжнародно-правові механізми в аспекті правового статусу 
засуджених. Встановлено, що такі механізми забезпечення прав засуджених 
безпосередньо належать до правового статусу останніх, оскільки, як випливає з 
визначення, вони орієнтовані на створення умов для максимально ефективної 
реалізації прав осіб, засуджених до позбавлення волі. З огляду на це в структурі 
правового статусу засудженого зазначені механізми займають місце своєрідної 
гарантійної процедури, яка, в кінцевому підсумку, покликана зробити 
користування правами беззаперечним.

Зауважено, що міжнародні механізми забезпечують не всі права 
засудженого, а лише ті з них, які мають ознаки статусоутворюючих, тобто 
права, що властиві виключно особам, які набули статусу засудженого і, 
відповідно, формують цей специфічний статус. Йдеться про права, притаманні 
виключно засудженому. Всі інші права мають й інші механізми, які стосуються 
відповідних правовідносин і галузей права.

Місце міжнародних механізмів також визначається їх співвідношенням з 
національними механізмами, оскільки залежно від класифікаційної групи, до 
якої належать відповідні міжнародні механізми, їх співвідношення з 
національними має диференційований характер, що остаточно і визначає, у 
який спосіб і за допомогою яких засобів міжнародний механізм забезпечує 
статусоутворюючі права засудженого.

Розділ 2 «Втілення міжнародно-правових механізмів забезпечення
прав засуджених у національну кримінально-виконавчу діяльність», що

* . . . .  складається з трьох підрозділів і висновків.
У підрозділі 2.1 «Сучасний стан і реалізація міжнародно-правових 

механізмів забезпечення прав засуджених до позбавлення волі в кримінально- 
виконавчій діяльності України» зазначено, що останнім часом національне 
кримінально-виконавче законодавство України зазнало суттєвих змін, які 
покращили становище засуджених під час відбування покарання. 
Спостерігається тенденція наближення вітчизняних моделей правового 
регулювання кримінально-виконавчих правовідносин до тих норм і положень,
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які сформульовані в міжнародних нормативних актах. Узагальнення 
статистичних даних проведеного нами дослідження підтвердило, що засуджені 
поінформовані про свої права та можливості, більшість з них вважають 
забезпеченими належним чином та розглядають порядок виконання покарань 
як такий, що відповідає вимогам законодавства. Але водночас встановлено, що 
це не заважає працівникам органів і установ виконання покарань під час 
здійснення своєї діяльності відходити від нормативних приписів і допускати 
порушення не лише формальних процедур, а й прав засуджених.

Реалізація і використання на національному рівні міжнародних 
механізмів забезпечення прав засуджених, хоча і є утрудненою, але все ж 
демонструє свою необхідність та корисність. Так, впровадження міжнародних 
стандартів у практику кримінально-виконавчої діяльності рухається дуже 
повільно, суперечливо та непослідовно, однак навіть такий рух приводить до 
того, що становище засуджених (і персоналу Кримінально-виконавчої служби) 
значно покращилося.

У підрозділі 2.2 «Практика Європейського суду з прав людини в 
діяльності з виконання кримінального покарання у  виді позбавлення волі» 
доведено, що Європейський суд з прав людини, безсумнівно, є одним із 
основних найвпливовіших та авторитетних потужних механізмів забезпечення 
прав засуджених. Його юрисдикція, як це закріплено в ст. 32 Конвенції про 
захист прав людини та основоположних свобод, поширюється на всі питання 
тлумачення і застосування Конвенції та протоколів до неї, подані йому на 
розгляд. Отже, Європейський суд з прав людини — це орган, основним 
завданням якого є захист прав людини, в тому числі й засуджених. Важливі 
постанови Європейського суду (Judgments) — це остаточні рішення по суті 
справи, результатом яких можуть бути визнані порушення Конвенції з боку 
держави — учасниці цієї Конвенції. Зауважено, що дієвість цього органу 
забезпечується тим, що такі постанови є обов’язковими до виконання, вони 
нерідко змушують держав-учасниць вносити зміни до законодавства, 
змінювати управлінську, адміністративну та судову практику. Зазначено, що ще 
у 2006 році був прийнятий Закон України «Про виконання рішень та 
застосування практики Європейського суду з прав людини», яким передбачено 
регулювання відносин, що виникають у зв’язку з обов’язком держави 
виконати рішення Європейського суду з прав людини у справах проти 
України, з необхідністю усунення причин порушення Україною Конвенції про 
захист прав людини.

Завданням підрозділу 2.3 «Місце і роль Національного превентивного 
механізму в забезпеченні прав засудженого до позбавлення волі» є осмислення 
питань, пов’язаних зі створенням й реалізацією національного превентивного 
механізму, який дає змогу виявляти, інформувати та реагувати на порушення 
прав засуджених та законодавства, що регламентує виконання кримінальних 
покарань. Наголошено, що саме цей механізм виконує роль однієї з провідних 
інституцій найвищого державного рівня, завданням якої є забезпечення прав
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засуджених. Він має потужні міжнародні зв’язки та суттєво впливає на всі 
групи правовідносин, у яких особа обмежується або позбавляється волі. НПМ 
виявляє причини та умови, що сприяють порушенню прав особи, вчиненню 
катувань або інших форм неналежного поводження з особою, усуває ці 
фактори, ініціює внесення змін до законодавства та розповсюджує актуальну й 
достовірну інформацію про стан відповідних правовідносин.

При цьому зауважено, процедури проведення розслідувань і перевірок 
фактів порушення прав засуджених, катувань щодо них та випадків жорстокого 
поводження, хоча й не завжди дотримуються, але все ж таки, приводять до 
фіксування вказаних фактів та їх усунення, але, на жаль, майже ніколи не 
завершуються притягненням винних осіб до відповідальності.

Стверджується, що практика ЄСПЛ залишається найефективнішим 
механізмом із забезпечення прав засуджених до позбавлення волі, хоча й 
використовується ними не дуже часто. Разом із тим вбачається, що сучасний 
стан національного, в тому числі, кримінально-виконавчого законодавства дає 
змогу використовувати Конвенцію та рішення і практику Європейського суду з 
прав людини в діяльності українських органів та установ з виконання 
кримінальних покарань лише шляхом поступової зміни основних підходів до 
кримінальних положень та прийняття нових нормативно-правових актів, які 
відповідають змісту і духу Конвенції і практики Суду.

Зроблено висновок про стихійність та ситуативнсть характеру сучасного 
стану реалізації міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених, який 
не набув ознак пріоритетності і беззаперечного сприйняття таких механізмів 
практикою.

Розділ 3 «Шляхи вдосконалення механізмів забезпечення прав 
засудженого до позбавлення волі і приведення їх у відповідність до 
міжнародних стандартів» включено два підрозділи і висновки.

У підрозділі 3.1 «Основні напрями вдосконалення механізмів забезпечення 
прав засудженого до позбавлення волі і їх недоліки» проаналізовано міжнародні 
механізми забезпечення прав засуджених з точки зору їх ефективності та 
можливості їх застосування в сучасних українських реаліях. Як свідчить 
практика ЄСПЛ, міжнародні акти роблять акцент саме на механізмах 
забезпечення прав, однак недостатньо тільки закріпити права, ще повинні бути 
визначені прості, доступні й зрозумілі способи їх реалізації. Без цього право 
втрачає сенс.

Підрозділ 3.2 «Вдосконалення вітчизняних механізмів забезпечення прав 
засудженого до позбавлення волі і іх гармонізація з міжнародно-правовим 
досвідом» містить авторське бачення шляхів удосконалення розглядуваних 
механізмів та конкретні пропозиції. Зокрема, наголошується на необхідності 
закріплення на рівні закону і втілення в практику виконання покарань в Україні 
принципу, який полягає в наданні засудженим можливості «надалі 
користуватись основоположними правами та свободами, гарантованими
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Конвенцією, окрім права на свободу», а отже, засуджений до позбавлення волі 
не може бути позбавлений усіх прав за статтею 8 Конвенції тільки тому, що він 
має статус особи, яку за вироком суду було позбавлено волі.

Стверджується, що для України, з її нормативним підходом до 
регулювання суспільних відносин і формальним до правозастосовної практики, 
найбільш правильним буде закріплення міжнародних механізмів забезпечення 
прав засудженого в законодавстві і надання їм, таким чином, статусу 
національних правових механізмів. Ретельний опис зазначених механізмів 
дасть змогу персоналу Державної кримінально-виконавчої служби діяти 
відповідно до закону, а засудженим звертатися у разі необхідності до 
відповідних інститутів.

Визначено, що реформування правового статусу засудженого повинно 
відбуватися шляхом розробки й запровадження конкретних механізмів 
розслідування фактів катувань та жорстокого поводження, регламентування 
процедур ефективного та належного розслідування кримінальних проваджень; 
прийняття закону, яким доповнюється Кримінально-виконавчий кодекс 
України і який встановлює обов’язковість використання практики ЄСПЛ у 
діяльності з виконання кримінальних покарань; внесення змін у кримінально- 
виконавче законодавство і законодавство, яке регулює діяльність 
Національного превентивного механізму, спрямованих на підвищення ролі 
останнього, і обов’язкове врахування пропозицій та інформації, наданих 
національним превентивним механізмом, органами й установами виконання 
покарань.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення й нове 
вирішення наукового завдання, сутність якого полягає в обірунтуванні 
реалізації міжнародно-правових механізмів забезпечення прав засуджених в 
кримінально-виконавчій діяльності органів і установ виконання покарань та 
формулюванні науково обгрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення 
кримінально-виконавчого законодавства. Основні теоретичні та практичні 
результати дослідження полягають у такому:

1. Обґрунтовано на підставі історичного аналізу розвитку і 
становлення міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених наявність 
нормативних і правозастосовних традицій, які зробили можливим 
запровадження в практику національних правових систем таких механізмів, їх 
успішне функціонування та високу ефективність.

2. Сформульовано авторське визначення поняття «міжнародні 
механізми забезпечення прав засуджених», якими є спеціальні засоби впливу на 
кримінально-виконавчі правовідносини, передбачені міжнародними 
нормативно-правовими актами, що мають на меті створення умов для
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максимально ефективної реалізації і захисту прав засудженого і
застосовуються, як правило, після використання всіх національних засобів.

3. Запропоновано нову науково обґрунтовану класифікацію
міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених, диференційовану на 
три класифікаційні групи:

-  механізми-рекомендації, правові встановлені міжнародними актами і які 
потребують ретельного визначення процедур реалізації прав засуджених на 
національному нормативно-правовому рівні;

-  механізми-процедури, які безпосередньо визначені міжнародними 
нормативними актами і встановлюють порядок реалізації, забезпечення або 
захисту відповідного права або комплексу прав засудженого на національному 
рівні;

-  механізми-органи, обов'язкове створення яких на національному рівні 
імперативно передбачено міжнародно-правовим актом для держав-учасниць 
відповідного акта;

-  механізми-органи, які створені на підставі міжнародно-правового актом 
і являють собою спеціальний міжнародний орган, що має повноваження щодо 
розгляду справ, які відносяться до захисту прав засудженої особи в тому числі 
на національному рівні.

4. З’ясовано місце міжнародних механізмів забезпечення прав 
засуджених у структурі правового статусу засудженого і встановлено, що вони 
виступають своєрідною гарантійною процедурного, яка, в кінцевому підсумку, 
покликана зробити користування правами беззаперечним. Науково 
обґрунтувано тезу про те, що міжнародні механізми забезпечують не всі права 
засудженого, а лише ті з них, які мають ознаки статусоутворюючих, тобто 
права, що властиві лише особам, які набули статусу засудженого і, відповідно, 
формують цей специфічний статус. Місце міжнародних механізмів 
визначається їх співвідношенням з національними механізмами, оскільки 
залежно від класифікаційної групи, до якої належать відповідні міжнародні 
механізми, їх співвідношення з національними має диференційований характер, 
який остаточно і вказує, у який спосіб і якими засобами яким чином і як 
міжнародний механізм забезпечує статусоутворюючі права засудженого.

5. Встановлено, що окремі міжнародні механізми забезпечення прав 
засудженого отримали своє відображення в кримінально-виконавчому 
законодавстві України, але сучасний стан їх реалізації цих механізмів у 
кримінально-виконавчій діяльності в Україні має стихійний та ситуативний 
характер і не набув ознак пріоритетності і беззаперечного свого сприйняття 
практикою.

6. Обгрунтовано необхідність закріпити на рівні закону і втілити в 
практику виконання покарань в Україні принцип, неодноразово проголошений 
ЄСПЛ, який полягає в наданні засудженим можливості й «надалі користуватись 
основоположними правами та свободами, гарантованими Конвенцією, окрім 
права на свободу».

7. Доведено доцільність закріплення міжнародних механізмів 
забезпечення прав засудженого у вітчизняному законодавстві і надання їм
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статусу національних правових механізмів. Ретельний опис таких механізмів 
дозволить персоналу Державної кримінально-виконавчої служби діяти 
відповідно до закону, а засудженим звертатися у разі необхідності до 
відповідних інститутів.

8. Встановлені основні напрями вдосконалення правового статусу 
засудженого, серед яких першочерговими є: деталізація механізмів 
розслідування фактів катувань та жорстокого поводження, а також процедур 
ефективного та належного розслідування кримінальних проваджень; прийняття 
закону, яким доповнюється Кримінально-виконавчий кодекс України і який 
встановлює обов’язковість використання практики ЄСПЛ у діяльності з 
виконання кримінальних покарань; внесення змін у кримінально-виконавче 
законодавство і законодавство, яке регулює діяльність національного 
превентивного механізму, спрямованих на підвищення ролі національного 
превентивного механізму і обов’язкове врахування пропозицій і інформації, 
наданих національним превентивним механізмом органами і установами 
виконання покарань.

Запропоновано внести такі зміни до Кримінально-виконавчого кодексу 
України:

а) доповнити ст. 2 КВК частинами 2, 3 такого змісту:
«2. Рішення і практика Європейського суду з прав людини є джерелом 

права і підлягають обов’язковому застосуванню в діяльності органів і установ 
виконання покарань.

3. Висновки та зауваження Уповноваженого Верховної Ради України з 
прав людини, зроблені під час виконання функцій національного 
превентивного механізму, підлягають обов’язковому розгляду та 
впровадженню в діяльність органів та установ виконання покарань. За 
результатами розгляду та впровадження відповідний орган або установа надає 
до офісу Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини звіт протягом 
ЗО днів з моменту отримання відповідних висновків або зауважень»;

б) внести в ст. 8 Кримінально-виконавчого кодексу України зміни 
наступного змісту:

«— засуджений користується всіма правами людини і громадянина, в тому 
числі закріплених Конвенцією із захисту прав людини та основоположних 
свобод, крім тих прав, які безпосередньо випливають зі змісту конкретного 
покарання;

— Засуджений має право на оскарження дій і рішень органів і установ 
виконання покарань, у тому числі через подання скарг до суду загальної 
юрисдикцій, територіальна підсудність якого поширюється на відповідний 
орган або установу виконання покарань, у порядку, передбаченому чинним 
законодавством про адміністративне судочинство».

в) доповнити ст. 24 КВК України частиною 8 у такій редакції:
«8. Розслідування фактів неналежного поводження, фактів, які мають 

ознаки катувань, а також випадків отримання засудженими тілесних 
ушкоджень здійснюється з врахуванням порядку, передбаченого Посібником з 
питань ефективного розслідування і документування фактів катувань та іншого
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жорстокого, нелюдського чи такого, що принижує гідність, поводження або 
покарання (Стамбульський протокол), який був поданий Верховному комісару 
Організації Об’єднаних Націй з прав людини 9 серпня 1999 р.».
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АНОТАЦІЯ

Краснокутський О. В. Міжнародно-правові механізми забезпечення 
прав засуджених до позбавлення волі. -  Кваліфікаційна наукова праця на 
правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за 
спеціальністю 12.00.08 — кримінальне право та кримінологія; кримінально- 
виконавче право. -  Науково-дослідний інститут вивчення проблем злочинності 
імені академіка В. В. Сташиса Національної академії правових наук України. — 
Харків, 2019.

У дисертації здійснено поглиблений аналіз важливих аспектів 
міжнародних механізмів забезпечення прав засуджених та з позицій 
комплексності й системності зроблено теоретичне узагальнення й надано 
практичні пропозиції щодо впровадження цих механізмів у кримінально- 
виконавчу діяльність в Україні та широкого їх застосування.

Проаналізовано найважливіші документи міжнародного рівня, спеціально 
присвячені правам засуджених до позбавлення волі: Мінімальні стандартні 
правила поводження з в’язнями, Конвенція проти катувань, Стамбульський 
протокол.

Надано авторське визначення основного поняття, досліджуваного в 
дисертації. Систематизовано й класифіковано міжнародно-правові механізми 
забезпечення прав засуджених. Констатовано, що нинішній стан їх реалізації в 
Україні має переважно стихійний та ситуативний характер і не набув ознак 
пріоритетності й беззаперечного прийняття практикою. Доведено необхідність 
закріплення на рівні закону і втілення в практику виконання покарань в Україні 
принцип, який полягає в наданні засудженим можливості й «надалі 
користуватися основоположними правами та свободами, гарантованими 
Конвенцією, окрім права на свободу».

Запропоновано надати статусу національних таким міжнародним 
механізмам забезпечення прав засудженого, як, наприклад, порядок 
розслідування фактів катувань або жорсткого поводження, практика ЄСПЛ як 
джерело кримінально-виконавчого права, закріпивши їх в законодавстві 
України.

Окреслено основні напрями вдосконалення правового статусу 
засудженого. Розроблено конкретні пропозиції щодо внесення змін до 
Кримінально-виконавчого кодексу України.

Ключові слова: механізми забезпечення прав засуджених до позбавлення 
волі, впровадження в правозастосовчу практику, позбавлення волі, діяльність 
органі та установ виконання покарань, права на приватність.
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АННОТАЦИЯ

Краснокутский А. В. Международно-правовые механизмы 
обеспечения прав осужденных к лишению свободы. — Квалификационная 
научная работа на правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук 
по специальности 12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно
исполнительное право. — Научно-исследовательский институт изучения проблем 
преступности имени академика В. В. Сташиса Национальной академии правовых 
наук Украины. — Харьков, 2019.

В диссертации проведен углубленный анализ важных аспектов 
международных механизмов обеспечения прав осужденных и с позиций 
комплексности и системности выполнено теоретическое обобщение и 
разработаны практические предложения по внедрению этих механизмов в 
уголовно-исполнительную деятельность в Украине и широкому их 
применению.

Установлено, что одной из предпосылок механизмов обеспечения прав 
осужденных является создание ООН, целью которой, в частности, стало 
признание, обеспечение и соблюдение прав человека, а также принятие 
международных актов общечеловеческого значения, в которых закрепляется 
приоритет прав человека. Признание прогрессивной частью мирового 
сообщества наивысшей ценностью жизнь человека и провозглашение 
безусловности основоположных прав каждого, необходимости их защиты 
позволило обратить внимание на права лиц, лишенных свободы.

Решающими шагами на пути гуманизации правового положения 
осужденных стали первые документы международного уровня, специально 
посвященные проблемам осужденных. Среди них: Минимальные стандартные 
правила обращения с осужденными, в которых предложены единые подходы к 
пониманию прав осужденного, их обеспечению и возможностей защиты; 
Конвенция против пыток, в которой указано на необходимость защиты от 
пыток и жестокого обращения как на национальном уровне, так и на 
международном. Существенно расширены возможности защиты прав 
осужденных с принятием Стамбульского протокола, который определил 
принципы расследования и документирования случаев жестокого обращения и 
пыток осужденных.

Сделан акцент на особой роли Европейского суда по правам человека. 
Этот орган является не только основным и наиболее эффективным 
инструментом обеспечения и защиты прав человека и осужденных, в частности, 
но и таким, который формирует правоприменительную практику и 
деятельность в этой сфере как европейских, так и других стран.

Научная новизна проведенного исследования отображена в целом ряде 
положений диссертации. В частности, предложено авторское оперделение 
международных механизмов обеспечения прав осужденного, а также
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классификация данных механизмов на четыре группы: 1) рекомендации, 
установленные международными актами, которые требуют тщательного 
опеределния процедур реализации прав осужденных на национальном уровне; 
2) процедуры, непосредственно определенные международными 
нормативными актами и устанавливающие порядок реализации или защиты 
соответствующего права или комплекса прав осужденного на национальном 
уровне; 3) органы защиты прав осужденных, обязательное создание которых на 
национальном уровне императивно предусмотрено международно-правовым 
актом для государств -  участников соответствующего акта; 4) органы, 
созданные на основании международно-правового акта и которые 
представляют собой специальный международный орган, имеющий 
полномочия по рассмотрению вопросов, связанных с защитой прав 
осужденного, в том числе на национальном уровне.

Обоснована необходимость закрепления на уровне закона и введения в 
практику исполнения наказаний в Украине принципа, неоднократно 
провозглашенного ЕСПЧ, суть которого состоит в предоставлении осужденным 
возможности «в дальнейшем пользоваться основоположными правами и 
свободами, гарантированными Конвецией, кроме права на свободу». Очерчены 
основные направления усовершенствования правового статуса осужденного, 
среди которых первостепенными являются такие: определение механизмов 
расследования фактов пыток и жестокого обращения, а также процедур 
эффективного и надлежащего расследования уголовных производств; принятие 
закона, которым устанавливается обязательность использования практики 
ЕСПЧ в деятельности по исполнению наказаний; внесение изменений в 
уголовно-исполнительное законодательство и законодательство, регулирующее 
деятельность национального превентивного механизма.

Разработаны предложения о внесении изменений в Уголовно
исполнительный кодекс Украины, в частности:

а) дополнить статью 2 частями 2 и 3 следующего содержания:
«2. Решения и практика Европейского суда по правам человека является 

источником права и подлежат обязательному использованию в деятельности 
органов и учреждений исполнения наказаний.

3. Выводы и замечания Уполномоченного Верховной Рады Украины по 
правам человека, сделанные во время исполнения функций национального 
превентивного механизма, подлежат обязательному рассмотрению и внедрению 
в деятельность органов и учреждений исполнения наказаний. По результатам 
рассмотрения и внедрения соответствующий орган или учрежеднйе 
предоставляет в офис Уполномоченного Верховной Рады Украины по правам 
человека отчет в течение 30 дней с момента получения соответствующих 
выводов и замечаний».

б) изложить часть 2 статьи 7 в такой редакции:
«- осужденные пользуются всеми правами человека и гражданина, 

предусмотренными Конституцией Украины, а также Конвенцией по защите 
прав человека и основоположных свобод, за исключением ограничений,
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определенных настоящим Кодексом, законами Украины и установленных 
приговором суда»;

в) дополнить часть 1 статьи 8 абзацем:
«- на обжалование действий и решений органов у учреждений 

исполнения наказаний, в том числе путем подачи жалоб в суд общей 
юрисдикции, территориальная подсудность которого распространяется на 
соответствующий орган или учреждение исполнения наказаний, в порядке, 
предусмотренном действующим законодательством об административном 
судопроизводстве».

г) дополнить статью 24 частью 8 следующего содержания:
«8. Расследование фактов ненадлежащего обращения, фактов, которые 

имеют признаки пыток, случаев получения осужденными телесных 
повреждений осуществляются с учетом порядка, предусмотренного Пособием 
по вопросам эффективного расследования и документирования фактов пыток и 
иного жестокого, нечеловеческого или унижающего достоинство обращения 
или наказания (Стамбульский протокол), который был подан Верховному 
комисару Организации Объединенных Наций по правам человека 9 августа 
1999 года».

Ключевые слова: механизмы обеспечения прав осужденных к лишению 
свободы, внедрение в правоприменительную практику лишения свободы, 
деятельность органов и учреждений исполнения наказаний, право на 
приватность.

SUMMARY

Krasnokutsky О. V. International legal mechanisms for ensuring the 
rights of sentenced to imprisonment. — Qualifying scientific work. The manuscript 
copyright.

Dissertation for a Candidate Degree in Law (Doctor of Philosophy), Speciality 
12.00.08 — Criminal Law and Criminology; Criminal and Executive Law. — 
Academician Stashis Scientific Research Institute for the Study of Crime Problems, 
National Academy of Law Sciences of Ukraine. -  Kharkiv, 2019.

The dissertation is devoted to the study of international legal mechanisms for 
ensuring the rights of sentenced persons to imprisonment. The principles of securing 
international legal mechanisms for ensuring the rights of sentenced prisoners to a 
humane attitude and respect for their human dignity are considered. The relationship 
between the rights of those sentenced to imprisonment and the respect for their 
human dignity with the principles of humanism and respect for human rights and 
freedoms have been studied. Particular attention is paid to the issue of international 
practice of providing international legal mechanisms for ensuring the rights of 
sentenced persons to imprisonment.

For completeness of the study of the topic, the basic elements of the right of 
the sentenced prisoners to the humane attitude and respect for their human dignity 
are distinguished. The humane attitude towards the convicted persons as an element 
of their rights, humanitarian boundaries in the execution of punishment in the form
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of imprisonment is considered in detail. The paper considers the concepts and ways 
of providing international legal mechanisms for ensuring the rights of sentenced 
persons to imprisonment. The author focuses on the issues of providing 
international legal mechanisms for ensuring the rights of sentenced persons to 
imprisonment. The guarantees of implementation of international legal mechanisms 
for ensuring the rights of prisoners of imprisonment and their practical 
implementation are considered in detail. It is emphasized that it is necessary to 
establish optimal relationships between employees of correctional institutions and 
convicts.

It is necessary to consolidate at the level of the law and implement the 
principle of repeatedly proclaimed ECHR, which is to condemn the possibility and 
«continue to enjoy the fundamental rights and freedoms guaranteed by the 
Convention, in addition to the right to freedom», in the practice of punishment in 
Ukraine.

Key words: mechanisms of ensuring the rights of sentenced people to 
imprisonment, implementation of practice in law enforcement, deprivation of 
liberty, the activities of bodies and penal institutions, and the right to privacy.
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